2010-2011学年第二学期 经济管理 学院期末考查试卷《财政学》参考答案
一、论述题：（40分）

试述市场经济社会中“市场失灵”现象是财政存在的前提的理论依据。

在市场经济条件下，配置社会资源的是市场。而不是政府。只有在市场失灵的领域，才有必要由政府介入。因此现代市场经济社会中，“市场失灵”是财政存在的前提，具体讲市场失灵表现在以下方面

第一、市场不能提供公共产品和服务。由于公共产品具有的非分割性、非竞争性、非排斥性、非盈利性等特征，决定了公共产品或服务不可能以等价交换的形式通过市场感渠道满足，只有通过由政府提供的渠道来解决。

第二、无法消除外部经济效应。外部效应是指某个人或经济组织的行为活动影响了他人或经济组织，却没有为之承应有的成本或获得应有的收益。这些外部效应的存在，市场价格机制无法解决，只能由政府运用财政手段（征税和提供补贴的方式）来解决。

第三、不完全竞争的出现。市场经济发展到一定阶段，就会出现垄断，产生集中于一个或少数几个大企业，市场价格由一个或几个大企业所控制，从而排斥正常竞争，形成价格扭曲。不利于市场竞争与市场经济发展，只有政府出面承担维持市场有效竞争的秩序。

第四、市场信息失灵。在现实市场上，生产与消费的决策都是分散的、个别做出的，市场信息的收集很难做到及时、准确、全面。加以决策者个人偏好的不同，生产经营行为难免具有盲目性。这种生产无政府状态往往会造成生产过剩，甚至引发经济危机。因此需要政府运用财政手段对生产经营者加以引导。

第五、宏观经济失调。由于市场机制中价格信号在诸如劳动力等重要市场上并不具有伸缩自如、灵活反应的调节能力；加以不同经济主体在现实经济利益上具有竞争性和排他性，也会削弱市场的自发调节能力，不能保证供求平衡。于是，失业、通货膨胀与周期性的经济波动重复出现，这需要政府通过运用财政手段来干预经济运行，使其健康发展

第六、收入分配不公。市场是以个人对生产所做的贡献（包括提供劳动力、土地、资本等生产要素）大小来分配收入的，由于个人所拥有的体力、智力、天赋和资本在质和量上会有很大差别，按市场规则进行分配会造成贫富差距，而这差距本身又是收入分配差距进一步扩大的原因。任凭其发展会影响整个经济发展，这一难题，市场自身无力解决，只有政府出面运用宏观财政手段来解决收入分配不公。

由于现实中时常存在以上“失灵”现象，因此市场运行的结果将会偏离资源配置与收入分配的理想状态。要纠正市场失灵，个人与经济组织只是无能为力的，只能依靠政府的宏观财政活动，以得市场方式来解决。因此，市场失灵的存在不仅证明了政府存在的必要性，同时也为确定政府财政活动的范围提供了依据。

二、做一篇小论文（60分）没有标准答案，但论证有理有据。（写一篇不少于800字的小论文，论文内容要求将所学理论与实践相结合）

参考答题思路：首先，分析我国当前经济发展受金融危机影响的主要行业（要辩证地分析，15分）；

其次，介绍理论上有关财政的职能与政策工具及其调节经济的作用（15分）；

最后，你认为政府应从哪些方面运用财政手段来降低或消除金融危机的影响，尽可能地实现我国既定的经济增长目标？（30分）
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